

李樹開花美
寬大仁厚德



「李樹開花美 寬大仁厚德」- 范明利

很小時候，這對聯已一直掛在大廳。對聯的中間是一幅臉容慈和的觀音像，而觀音像前是一尊笑佛。母親每天都會燃點檀香敬奉神靈，香氣繚繞；初一十五，又會買鮮花供奉。這是一種身教，讓我們從小就學會要誠敬，要寬大仁厚，要開朗歡欣。

這幅對聯，寓意深長，寄託了這個家的精神和心願。李樹開花，寓意開枝散葉，結出美好的果實，這當然是每個家庭的祝願。中國傳統最重視「家庭」觀念，期望代代承傳，每一對夫婦，都會希望兒女成群，個個快高長大，再而成家立室，兒孫滿堂。當然，要撫養成群的兒女，絕不是一件容易的事，無怪中國人如此重視孝道。寬大仁厚，也是中國傳統的美德。特別是一個大家庭，就更要待人以寬以恕，才可以和睦共處。有一個和諧的家，就可以遮風擋雨，不管在外受了多少委屈，吃了多少苦，只要有家人的支持與體諒，就可以重拾信心勇氣，去面對困難和挑戰。

幾十年來，母親克勤克儉，維持家計，關愛家人，是這個家的支柱。母親性格爽朗，有原則，但從不嘮叨囉唆，只是偶爾叮嚀幾句做人處事的金石良言，教我們多做事少說話，要謙虛踏實做人。看來這句姓名對聯，真的是母親的寫照。



「大人大者」- 范彭綺雯

It means “Responsible & Mature enough to handle for oneself.”

「有功者留飯不留餸，無功者飯餸不留」- 范嘉燕

六七十年代，一家人齊齊整整吃晚飯是十分重要的。「有功者留飯不留餸，無功者飯餸不留」，如此嚴苛，是因為家長們都很重視這每天聚天倫的時刻。那時候電視並不普及，晚飯時一家人閒話家常，說說一天發生的事情，自然可以加深互相的了解，感情也更深厚。有些父母又會利用這段時間給子女進行家庭教育，分析人生道理，說說人情世故，對子女投身社會與人溝通也有一定的幫助。以前生活簡樸，對物質要求不高，易滿足，飯後一家人在天台乘涼談心，放紙鴛、下象棋，身心健康，樂也融融。

那時沒有電視更沒有電腦，唯一的娛樂就是聽收音機，人人早睡早起，身體也特別好。那時人們愛睡竹蓆，手上一把葵扇，有電風扇也不一定啟動，因為電費貴，就自然不會有什麼溫室效應。晚飯加一碟叉燒、節日有汽水燒酒，已是人生一大樂事，吃得簡單，也少了古靈精怪的疾病。生活簡單，人情更暖，不是物質享受多，就代表生活質素高！



「錢唔係天跌落嚟㗎! 係一年剩一擔檀香，十年剩十擔檀香剩番嚟㗎!」- 范家輝

祖母以一己之力經營香舖，打點一家老小，點滴節流，栽培子女成材，常以這句話勸勉小輩，天下沒有一蹴可幾，平白得來的好事，凡事都當努力累積得來，深一步想，更是要我們為人處事都有節餘，切莫用盡，十年樹木可成林，古老的智慧，通俗的話語，後輩如我如今方能體會其中的深意。也是祖母留下的珍貴寶藏。

「口賤得人憎，力賤得人敬」- 范明利

母親讀書不多，讀過六個月書吧，不過，已懂得背誦《千字文》「天地玄黃，宇宙洪荒……」這些孩童啟蒙文字不必字字都懂，常掛口邊，卻有一定的教育意義。雖然不曾聽母親背誦全文，但她卻頗以此自豪。那時我也會跟她一起背幾句，現在想起來，也佩服她的聰明，而每當看到這些句子，也倍感親切。印象中，母親對我影響至深的是「口賤得人憎，力賤得人敬」這金句。她雖然不曾給我解釋箇中的意義，但聽多了，自然潛移默化，建立了「多做事、少說話」的態度。小小年紀，我已主動幫忙做家務，打掃清潔，而且會以助人為樂。到今天，我仍奉行著母親的教導，「敏於事、慎於言」，投入工作，做有建設性的事，不作口舌之爭。小學中學待在母親身邊的歲月裡，也曾多次看見母親給有困難的親友街坊施以援手，但就從未聽過她把事情告訴家人，當然也不會到處宣揚了。母親一生勤奮，雖然沒有多少時間給子女訓話，但就以身作則，給子女作好榜樣。一年三百多天，除了農曆新年，她天天大清早起床，打理店舖、買餸煮飯，至晚上八九時才休息。母親並不多言，從不囉唆，每天勤勞工作維持家計，所以深得親友和家人的尊敬。

「唔記得」- 范旺卿

母親晚年，越來越孩子氣。她經常強調：「六十年一個花甲子」，人到了六十一歲，就變回小孩子了。

七十多歲時，她的記憶力日漸衰退，越近發生的事越記不起。返老還童的她，就愛把「唔記得」這三個字掛在口邊，教人哭笑不得。不過，有時我們會懷疑她其實是在和我們開玩笑！

豁達的她，退休後不會要求子女整天待在她身邊，她會說：「退休就像度假，一個人靜靜的也可以很自在。」但她會要求子女定期打電話給她報平安。有時晚飯後打電話給她閒聊，問她吃過晚飯沒有，她就很快地回答：「吃過了！」再問她吃了些什麼，她就會回答：「唔記得！」記得有一年一家人和她祝壽，問她坐什麼車來酒樓，她就回答「唔記得」。問她知不知道今天是什麼日子，她還是「唔記得」！但卻又會立即找出一疊利是封，逐一給兒孫派利是……母親是越老越可愛，我們永遠不會「唔記得」她可愛又頑皮的笑容！



「簷前滴水點滴不分差」- 范潤崧

比喻自己孝順父母，兒女也會仿效一樣孝順自己

這是祖母生前最常掛在嘴邊的話，雨水順著屋簷會滴落在相同的位置，凡事有因必有果，依循不斷。

要我們做事前能夠三思而行，是以父母的身教重於言教，今日我們的行事，便是明日後輩所為，我們的祖母，沒有高深的學問，亦沒有華麗便給的口才，以婦人之心，點滴德行給予我們榜樣，讓我們學會了對生活正確的態度。 - 范家輝



李樹開花美 寬大仁厚德

